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Постановка проблеми та її актуальність. Людина 

пізнає світ через призму цілого ряду традицій, соціаль-
них інститутів, стереотипів мислення. Ідея життя поля-
гає в постійному русі, змінах, спрямованості на певну 
мету. В ході розвитку виявляється, що мета, яка здава-
лась кінцевою, при її досягненні стає перехідною, від-
криває перспективи досягнення наступної, все життя – 
це зміни і боротьба. Сучасність характеризується при-
скоренням змін, які стосуються всіх сфер життєдіяльно-
сті людини. Масове виробництво перетворює людину з 
духовної на "споживача", що призводить до високого 
рівня взаємозалежності людей у суспільстві. При вико-
нанні соціальних ролей від людини вимагається все 
більше довготривалої та напруженої підготовки, і все 
більших затрат власної енергії. При цьому шанси дося-
гнення успіху в житті конкретної людини стають все 
більш прозорими, а відповідальність підвищується. Со-
ціалізація, як процес, є результатом включення індивіда 
в соціальні відносини і здійснюється шляхом засвоєння 
індивідом соціального досвіду та відтворення його в 
своїй діяльності. Процес соціалізації невід'ємно пов'я-
заний з феноменом особистісного зростання, самоак-
туалізацією (Г. Олпорт, К. Роджерс, А. Маслоу та ін.). 
Отже, єдність процесів адаптації, інтеграції, самореалі-
зації, самовдосконалення, забезпечують оптимальну 
взаємодію особистості з середовищем, що є суттю ус-
пішної соціалізації.  

Метою даної статті є аналіз поглядів представників 
гуманістичної психології на єдність процесів соціалізації 
та самоактуалізації.  

Теоретичний аналіз проблеми. В 1950-1960-х ро-
ках, які характеризуються "бурхливим зростанням куль-
ту особистої свободи й успіху", зароджується гуманіс-
тична психологія. На думку Д. Леонтьева, в основі по-
ложень гуманістичної психології, лежить прагнення лю-
дини до самореалізації, яке ґрунтується на ідеї безсме-
ртя, і досліджується в таких формах, як прагнення про-
сунути знання, покращити умови життя людей, переда-
ти іншим знання і досвід, розкрити смисл буття [4].  

Аналізуючи історію становлення ідеї самоактуаліза-
ції як теоретичного принципу, розглянемо її крізь при-
зму існуючих теорій та поставлених ними задач. Найбі-
льший внесок у розвиток ідеї самоактуалізаціїї здійснив 
А. Маслоу, з ім'ям якого це поняття пов'язується в пер-
шу чергу. Маслоу не був першим, хто ввів дане поняття 
в психологію, проте, саме йому належать найбільш 
ґрунтовні розробки ідеї про особистісний розвиток та 
його роль в житті людини, її пристосувальних та життє-
творчих процесах [6].  

Ідеї реалізації людиною закладених в ній потенцій і 
творчих здібностей, задля подолання негативних впливів 
середовища та більш якісній взаємодії з середовищем, в 
тій чи іншій формі можна знайти в багатьох філософсь-
ких системах, починаючи з Аристотеля. Проте, концеп-
туальне оформлення, яке дало поштовх вивчення даної 
проблеми  на психологічному рівні, запропонував у своїх 
роботах видатний фізіолог і психолог К. Гольдштейн. 
Вчений, аналізуючи стан хворої людини, описує в ньому 
наявність тенденції зняти будь-яку напругу, природне 

бажання бути здоровим, яке є рушійною силою в процесі 
одужання. У здорових людей результатом нормального 
процесу стабілізації є формування певного рівня напру-
ги, який забезпечує можливість подальшої впорядкова-
ної активності. Організмом, за Гольдштейном, рухає тен-
денція максимально повно актуалізувати закладені в 
ньому можливості, здібності, свою "природу". "Організм 
має певні потенції, і тому в нього є потреба актуалізува-
ти, або реалізувати їх" [1]. Процес соціалізації для нор-
мального і здорового організму відбувається за рахунок 
активної діяльності, включення в соціальне середовище, 
яке обумовлене головним мотивом – самоактуалізацією, 
прагненням реалізувати свої вроджені потенції всіма 
доступними способами.  

У більш пізніх роботах Гольдштейн переміщує акце-
нти з біологічної актуалізації на сутнісну реалізацію лю-
дини. Існування індивіда ототожнюється з реалізацією 
його сутності. Основна відмінність у поглядах Гольдш-
тейна полягає в тому, що навколишній світ перестає 
розглядатися ним лише як джерело перешкод для са-
мореалізації, а навпаки, входить у її позитивне визна-
чення, шляхом позитивної соціалізації, коли індивід 
знаходиться в "стані адекватності" до світу, здатний 
виконати те, що вимагає від нього світ"[12].  

К. Роджерс вважав, що саме процес взаємодії су-
б'єкта з оточуючим соціальним середовищем, під яким 
ми розуміємо соціалізацію, виступає інтегральним ме-
ханізмом саморегуляції його (суб'єкта) поведінки. На 
його думку, самоактуалізація притаманна будь-якому 
живому організму, прагнення до повної самореалізації є 
вродженим для кожного з нас. Успішна соціалізація – це 
похідна від центрального прагнення суб'єкта досягти 
успіху, реалізувати себе як особистість. Кожна людина, 
як тільки матиме певну можливість, відразу використає 
силу своєї особистості правильно і з користю. Успішній 
соціалізації особистості заважає контроль, домінування 
одних людей над іншими, що часто викликає опір [7]. 
Роджерс активно обговорює проблему контролю і мані-
пуляції в різних організаціях (інститутах соціалізації): 
викладачі контролюють і маніпулюють студентами, 
владні сили  контролюють, намагаються маніпулювати 
різними верствами населення, бізнесмени маніпулюють 
найманими робітниками. Роджерс переконаний, якщо 
не обмежувати свободу особистості (від взаємин у сім'ї 
до суспільно-політичних відносин), окремі люди, групи в 
повній мірі зможуть вирішити поставлені проблеми, і ці 
рішення не вимагають ситуації впливу, тотального кон-
тролю. Цей напрямок роботи К. Роджерса вважається 
радикальним, навіть революційним. Вчений не пропо-
нує якісно змінити владу, проте, він підтримує послідо-
вну реструктуризацію суспільних інститутів, так, щоб 
вони враховували владу кожного з її членів [5].  

Роджерс не розділяє людей на соціалізованих або 
несоціалізованих, хворих і здорових, нормальних і не-
нормальних; замість цього він пише про здатність лю-
дей сприймати реальну ситуацію власного життя і дія-
льності. Він вводить поняття "відповідність", що уточ-
нюється як відповідність між досвідом, комунікацією й 
усвідомленням. 
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Високий ступінь відповідності вимагає, щоб комуні-
кація (те, що людина повідомляє іншому), досвід (те, 
що відбувається) і усвідомлення (те, що людина помі-
чає) більш-менш адекватні один одному. Спостережен-
ня самої людини і будь-якого стороннього спостерігача 
будуть збігатися, якщо людина володіє високим ступе-
нем відповідності. 

Невідповідність виявляється в розбіжності між усві-
домленням, досвідом і комунікацією, це нездатність 
точно сприймати реальність, нездатність чи небажання 
точно повідомляти свої почуття іншому або і те, і інше 
водночас [8].  

З іншого боку, Роджерс вводить поняття "повноцінно 
функціонуюча особистість" [2], що є синонімом оптима-
льної психологічної пристосованості, оптимальної пси-
хологічної зрілості, повної відповідності і відкритості 
досвіду. Повноцінно функціонуюча особистість розгля-
дається в контексті процесу, постійних змін і характери-
зується кількома параметрами, перший з яких відкри-
тість переживанням. Передчасна тривожність, що об-
межує сприйняття, приносить мало користі людині або 
й взагалі шкодить.  

"Друга риса повноцінно функціонуючої особистості – 
проживання в даний момент часу, що полягає в повно-
му усвідомленні кожного моменту. Такий безперервний, 
прямий зв'язок з реальністю дозволяє "Я" і всій особис-
тості виходити зі стану переживань, не переводячи їх у 
площину структури "Я"". 

Остання характеристика повноцінно функціонуючої 
особистості – віра в свої внутрішні спонукання й інтуїти-
вну оцінку, постійно зростаюча впевненість у власній 
здатності приймати рішення. "У нинішньому шаленому 
світі, який можуть знищити в одну мить, найперспектив-
нішою є людина, яка повністю усвідомлює свої внутрі-
шні переживання в даний момент і цілком усвідомлює 
свою реакцію на ситуацію" [7, с. 112]. Це є суттю понят-
тя, яке Роджерс назвав "хорошим життям". "Хороше 
життя це процес, а не стан справ, це напрямок, а не 
кінцева мета" [7, с. 118]. 

Проблема самоактуалізації особистості розгляда-
ється й іншим представником гуманістичної психології – 
Г. Оллпортом. Він розкриває самоактуалізацію через 
теорію пристосувальних можливостей особистості. За-
значена теорія побудована на припущенні про подвійну 
систему мотивації. Люди керуються водночас і потре-
бою пристосовуватися до навколишнього середовища, і 
прагненням рости або досягати все більшої і більшої 
самоактуалізації. Потреба пристосовуватися і потреба 
рости співіснують пліч-о-пліч всередині однієї людини, і 
будь-яка адекватна теорія особистості, говорив Олл-
порт, повинна брати до уваги той факт, що люди є як 
реактивними (коли вибір визначається зовнішніми об-
ставинами, стимуляцією), так і проактивними (коли лю-
дина усвідомлює свої глибинні цінності та цілі і діє згід-
но зі своїми життєвими принципами, незалежно від 
умов та обставин) істотами [2].  

Оллпорт не поділяв засад існуючих теорій мотива-
ції, оскільки майже всі вони ґрунтувалися на припущен-
ні, що люди просто реагують на власне оточення, але 
практично не формують його. На думку Оллпорта, осо-
бистість – це зростаюча система, що постійно включає 
в себе нові елементи і змінюється завдяки їм, а біль-
шість попередніх теорій особистості не допускають мо-
жливості росту. "Будь-яка теорія, яка розглядає особис-
тість як щось стабільне, фіксоване, незмінне,– невірна" 
[4, с. 213]. 

Оллпортом були висунуті наступні чотири вимоги, 
яким, на його думку, повинна задовольняти адекватна 
теорія мотивації: 

1. Адекватна теорія мотивації "визнає сучасність 
мотивів". Іншими словами, "те, що рухає нами, рухає 
нами зараз". "Мотиви минулого не пояснюють нічого, 
якщо вони не впливають на теперішню ситуацію".  

2. "Ця теорія повинна бути плюралістичною, тобто 
допускати мотиви різних типів". 

3. "Вона повинна приписувати динамічну силу розу-
мовим процесам, тобто плануванню та намірам". Олл-
порт доводив, що більшість людей зайнята своїм жит-
тям у майбутньому, але багато психологічних теорій 
"зайняті поверненням людей назад у минуле. Життя 
здорових дорослих людей орієнтоване на майбутнє, до 
нього спрямовані їхні уподобання, цілі, плани і наміри.  

4. Адекватна теорія мотивації "допускає унікальність 
конкретних мотивів". Конкретний унікальний мотив від-
різняється від абстрактно-узагальненого, останній ґрун-
тується на споконвічних теоретичних припущеннях, а не 
на дійсній мотивації реальної людини [8].  

Поставивши перед собою мету створити адекватну 
теорію, що відповідає всім цим критеріям, Оллпорт 
розробив концепцію функціональної автономії мотива-
ції особистості. Функціональна автономія – стан, коли 
певна поведінка, орієнтована на досягнення якогось 
результату, стає самоцінною і починає приносити задо-
волення сама по собі, без досягнення тих або інших 
цілей, для яких вона була потрібна раніше. Суть понят-
тя функціональної автономії полягає в тому, що моти-
вація дорослої людини не пов'язана з дитячим досві-
дом. Доросла людина усвідомлює свою поведінку, бере 
відповідальність за неї, незалежно від перипетій ран-
нього дитинства. Зв'язок дорослої особистості з мину-
лим є історичним, позбавленим функціональної зумов-
леності в актуальності теперішнього [4].  

Отже, Оллпорт був психологом, який вперше звер-
нувся до вивчення здорової, повноцінної особистості й 
описав її суттєві риси. Психологічно зрілі дорослі люди 
мотивовані в основному своїми свідомими думками, а 
несвідомі процеси відіграють мінімальну роль у їхній 
поведінці, їх мотиви унікальні, конкретні та функціона-
льно автономні.  

Одним із найвідоміших представників гуманістичної 
психології є А. Маслоу. Фундаментальною тезою його 
позиції є те, що кожну людину потрібно вивчати як єди-
не, унікальне, організоване ціле. Він стверджує, що 
природа людини в сутності − позитивна або, принаймні, 
нейтральна. За Маслоу, руйнівні сили в людях є ре-
зультатом фрустрації, чи незадоволених основних по-
треб, а не певних спадкових пороків. Він вважав, що від 
природи в кожній людині закладені потенційні можливо-
сті для позитивного росту й удосконалення [5]. 

Саме цього оптимістичного і піднесеного погляду на 
людство Маслоу дотримувався все життя. 

Однією з провідних концепцій А. Маслоу є його ви-
знання пріоритету творчої сторони в людині. Маслоу пер-
шим зазначив, що творчість виступає найбільш універса-
льною характеристикою людей, яких він вивчав, чи за 
якими спостерігав. Описуючи творчість як невід'ємну вла-
стивість природи людини, Маслоу розглядав її як рису, що 
потенційно притаманна всім людях від народження, але 
більшість людей втрачають цю властивість у результаті 
"окультурення". На щастя, деякі люди зберігають свій сві-
жий, наївний і безпосередній погляд на речі [6]. 

На думку Маслоу, оскільки здатність до творчості за-
кладена в кожному з нас, вона не вимагає спеціальних 
талантів чи здібностей. Для того, щоб бути творчими, 
нам не потрібно писати книги чи складати музику. Твор-
чість – універсальна функція людини, що веде до усіх 
форм самовираження. Успішна соціалізація особистості 
залежить від рівня прояву творчих здібностей, а само-
вдосконалення є основною темою життя людини [11].  
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Одним з найбільш важливих питань теорії особисто-
сті Маслоу є питання про мотивацію. Маслоу припус-
тив, що всі потреби людини вроджені і що вони органі-
зовані в ієрархічну систему пріоритету чи домінування: 
потреби самоповаги; потреби приналежності і любові; 
потреби безпеки і захисту; фізіологічні потреби [5]. 

Зазначена ієрархія заснована на припущенні про те, 
що домінуючі потреби, які розташовані внизу мотива-
ційної піраміди, повинні бути більш-менш задоволені до 
того, як людина може усвідомити наявність і бути моти-
вована потребами, розташованими вгорі. 

Маслоу охарактеризував самоактуалізацію як бажання 
людини стати тим, ким вона може стати, реалізувати свої 
таланти, здібності, потенціал. Маслоу запропонував логіч-
но послідовну картину свого бачення найвищих досягнень 
людського досвіду, порівнюючи дефіцитарне життя  
(Д-життя) і буттєве, чи метажиття (Б-життя). 

Д-життя – це в основному прагнення задовольнити 
існуючий дефіцит чи вимоги оточення. Це стиль життя, 
орієнтований на зниження напруги, гомеостаз і імпуль-
сивне задоволення. Характеризується рутиною й одно-
манітністю, прагненням займатися речами нескладни-
ми, але приємними. Як приклад, наведемо події, що 
відбуваються в житті багатьох працюючих дорослих 
сьогодні. Вони виконують монотонну роботу з 8 ранку 
до 5 вечора, повертаються додому до своїх родин, обі-
дають, вкладають дітей спати і весь вечір дивляться 
телевізор. Маслоу заявив би, що люди, що живуть так, 
нудні, порожні і живі тільки наполовину, тому що їхнє 
життя сконцентроване на підтримці свого становища. 
Ніщо не надихає їх, фактично, їм не вдалося пересту-
пити поріг самоактуалізації. 

Б-життя можна визначити як зусилля чи ривок, коли 
людина використовує усі свої здібності на повну силу. 
Б-спосіб життя містить найбільш щасливі і хвилюючі 
моменти людського існування, а також моменти найбі-
льшої зрілості, індивідуальності і наповненості [5]. 

У сучасній психології теорія потреб широко вивча-
ється і обговорюється, вона також є одним із варіантів 
відповіді на питання проблеми соціалізації.  

Висновки: Самоактуалізація – прагнення людини 
до якомога повнішого виявлення і розвитку своїх осо-
бистісних можливостей. Соціалізація – це процес, через 
який людина поступово перетворюється на особу, яка 
розуміє і саму себе, і навколишній світ, адаптується до 
нього, набуваючи знань та звичок, притаманних культу-
рі суспільства, в якій він вона народилася. В цілому 
треба зазначити, що наскільки людина активна у вирі-
шенні об'єктивних завдань, наскільки вона є творцем 
власного життя (сама ставить перед собою ті або інші 
цілі), настільки вона може розглядатися як суб'єкт соці-
алізації. Представники гуманістичної психології під со-

ціалізацією розуміють процес самоактуалізації, саморе-
алізації особистістю своїх потенцій і творчих здібнос-
тей, як процес подолання негативних впливів середо-
вища, які заважають її саморозвитку і самостверджен-
ню. Таким чином, єдність процесів адаптації, інтеграції і 
самореалізації забезпечує оптимальний розвиток осо-
бистості в її взаємодії з оточуючим середовищем, а їх 
перетин і є суттю соціалізації.  
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В ГУМАНИСТИЧЕСКОЙ ПСИХОЛОГИИ 

В статье рассматриваются особенности связи самоактуализации и социализации в гуманистической психологии. 
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LOOK AT THE PROBLEM OF SOCIALIZATION THROUGH THE PRISM OF SELF-ACTUALIZATION  
IN HUMANISTIC PSYCHOLOGY 

The article deals with communication features of self-actualization and socialization in humanistic psychology. 
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